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Az orsz. kath. tanító-gyűlés.
<,<feireisziger Ferencz előadó indítványára, a »Bács- 
Tr Tiszavidóki r. kitilt. Tanító-egyesület« f. évi 
aug. 30-án tartott közgyűlése a következő határo­
zati javaslatot mondotta ki:

1. hogy egyesületünk a gyűlési életnek barátja;
2. hogy a megyei képviseleti gyűlés visszaállí­

tását kéri;
3. hogy úgy a testületi szellem, mint különösen 

a kath. szellemű paedagogiai és iskolai élet ápolása 
czéljáhól az országos kath. tanító-gyűlés létesítését 
óhajtandóriak tartja ;

4. hogy az országos gyűlést képviseleti rendszer 
alapján óhajtja megtartatni, mert e /orma tökéle­
tesebb ;

5. ez ügyben kerestessék met) az orsz. kath. ta­
nító-gyűlés alapszabályainak kidolgozására kiküldött 
hetes bizottság elnöksége, hogy a prímáshoz beadott 
alapszabály tervezet aggét elintéztetni kérje;

6. ily értelemben kerestessenek meg hazánk kath. 
társegyletei is.

E pontokat a gyűlés elfogadván, átiratot is in­
tézett a társegyletekhez.

Nohát, ha ez átirat hozzánk megérkezik, ily 
szövegezésben nem fogom pártolni! Alább kifejtem 
miért.

Nem akarunk sem az előadó, annál kevésbé a 
fent említett egylet jóakaratának — illetve ügybuz- 
góságának hevéből levonni, mégis szükségesnek 
tartjuk, hogy az orsz. gyűlés formájáról tni is el­
mondjuk a magunk véleményét, ha az, mint alább 
kitűnik, nem igen sokban is tér el amaztól.

Az élet különböző nehéz körülményei között a 
dolgok annál inkább megfontolandók, minél köze­
lebbről érdekelnek bennünket. Jó és balsorsban 
egyaránt veszedelmes a szélsőségekbe esni, mert 
a szélsőség a történelem tanúsága szerint sohasem 
vezetett czélhoz, tiacsak erőszakos dolgokat nem 
mivolt; ez utóbbi esetben is az erőszakot mindig 
megboszulta az elért czél. Az erőszak pedig mindig 
bűn, bármily körülmények között, mert az a jog­
talanság fegyverének jog elleni merénylete.

Tehát vannak, kik a nagygyűlés kiviteli módját 
egyedid a képviseleti alapon tartják czélszerünek, 
mert ez — pnrlamentnns. Csakhogy napjainkban 
ez a parlamentáris rendszer igen sokféle: igen sok 
függ a választási rendszertől, ugyannyira, hogy 
klikk-uralomra vezet. Pedig ha jól meggondoljuk a 
dolgot, egész nagyságban elünkbe ter a klikk-ura­
lom veszélyes volta — mar egyleteink belső életében. 
Tessék azután az ily klikkek által a tanítóságra 
oktrojált képviselők parlamentális gyülekezetébe 
menni!

Mit látunk ott? Bóbiskoló fejeket, üdvözlő be­
szédeket. Valóságos mameluk-tábor, kik előtt ha a 
krétát fehérnek mondják, nem tűnik fel cseppet 
sem. hanem nagyot bólintva Pestet látó fejükkel, reá 
mondják: helyes! a kréta fekete! Szerelnék ka- 
czagni az ily parlamentáris kálit, tanítok nagygyű­
lése felett.

Komolyan és őszintén szólva, kik volnának tag­
jai a képviseletnek? Az egylet, illetve a körök ke­
beléből -— az elnöklő esperes által kandidált ka- 
paczitások, vagy egyes, feltűnni vágyó individuumok 
előleges kortézsiája által szótöbbséget nyert tiős 
filantrópok, kiknek egyedüli érdemük a kath. ta­
il ügy terén: a se teszem-, se veszem-féle irány 
birkaként! követése; egyes papok kiküldetése, kiknek 
tán egyházpolitikai egyesületek vezetésében kima 
gasló szerepük lehet, de szerintem szorosan véve 
tanügyiben - nincs (tisztelet a kivételeknek, kik 
c téren áldozzák föl összes munkásságukat) ; végre 
képzőintézetbeli tanárokból, kik már nem annyira 
képviseleti alapon, mint inkább kiküldetési czimen 
volnának tagjai a parlamentnek. Nos, az ilyen 
parlamentnek én nem vagyok barátja, ha mindjárt 
e hó végével ül is össze.

De mégis; ám legyen parlamentáris, hanem a 
nép- (tanító) jognak szabad nyilvánulása alapján: 
titkos szavazással.

Így belemennék a parlamentáris rendszerbe, 
mert tudnám, hogy ezen esetben egyedül oly fér­
fiak kerülnének a képviseletbe, kik a kath. tanítók­
nak igazán bárdijai, kik képzettségüknél fogva mél­
tán képviselnék kerületüket. Csak ezen esetben volna
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lehetősége a kétes exisztencziák kizárásának, ku- 

tunben n®nké iseleti alapon igen sok jeles ta­
nító kimaradna a mandátumból, mert vannak keru- 
KfÄek csak úgy hemzsegnek a jeleseroktd,

nPm ; niig az »osgyules« alapjan telteiieto 
m-„ pedig alaposan — hogy a selejtesek otthon
maradnának, már csak megrögzött .ndolenczmjuk-
nál fogva is. Jól mondotta a most u!tsezo_ deie 
gáczióban a közös hadügyminiszter legközelebb 
Bosznia képviseleti rendszerűnek behozatala vita- 
iánál hogy »oly országban mint Bosznia, hol az
22L4L Mérné,Th ***** " Z 
hiányoznak, hasonló volna a 'tpi csak
ahhoz mintha előbb egyetemet létesítenünk s csak 
azután elemi- és középiskolákat.« Tessenek ebből 
i-inlvasni a ránk vonatkozó reszt. k No de hát mondjuk, hogy minden tanítói kor 
küld 2—2 tanítói és egy papi tagot mandátummá . 
De csalás úgy és akkor, hogy a ^otthatarvzaM 
a kath. tanüyyre legitim erővel bírjanak .. .
akkor aztán ki volna lehetosege is zaiva annak, 
liogv az önköltségén feljövő tanító szavazati jog- 
„aPbirjon; — az maradna vendégnek, jobban 
mondva - populusznak. Mihelyt pedig a gyűlési 
határozatok végrehajtása felsőbb szankczwvai nem 
lesz kötelezővé téve, úgy semmi ertelme nem ^ 
nagyképüsködő parlamentans rendszernek Ez pedig 
aligha bekövetkezik hamarosan; maradjunk hat egye 
lőre az ősyyűléö mellett.

módiig W*

" ü.,:e nem sokban térünk el Dre.sz.ger . lelve
a Kalocsa egybázmegyei tanítok l«- ;- 

A határozati javaslat 5. es 6. pontját e u zen 
figyelmen kívül hagyjuk., >-0^. ^
“BÄ . már csak elévülésénél^ 

illetve inkompetencziájánal fogva is, mm ™ 
már orsz. gyűlést előkészítő bizottság, az ország
kath. tanítóságának egyetemessege atol választva

elismerve- van annak elnöke es védnöké, kik 
S k jelene a legnagyobb garancia az

ücrvek vezetésere. . . . i i
rj Erősen is hisszük, hogy hazai ..Larf^, d 

nem a Kalocsán székelő .hetes« bizottsagg l.J 
az 1890-ben választott es elismert 30-as, illetve 
100 as előkészítő illetékes bizottsággal es annak 
érdemdús elnökével: cl, Komlóssy Ferenc, orra 
fognak az orsz. gyűlés ügyeinek megbékélésénél 
— szóba állam. J

Paedagogiai esetek. '
15. Tanító úr! a Miska leöntötte tintával uj 

irkámat, panaszolja egy tanítványom, miközben 
felém nyújtja az elcsúfított irkát. A tett szín he!1) ei e 
megyek s kérdőre vonom Miskát, miért tette azt . 
Hanem ő, mogorván a földre szegzi szemeit es 
nem felel. A kérdést ismétlem s biztatom, ho^y 
nem történik baja, ha az igazságot megvallja. 
Szomszédja is nógatja, hogy csak mondja meg 
Mind hasztalan ! Miska makacskodik, kérdéseimmé 
terhére vagyok. Majd ha megszabadul az indulat 
kényszerzubbonyától, mely arczat is eltorzította, 
könnyebben végzek vele.

Tanítás után az iskolában maradsz! mondom 
Miskának s folytatom a munkainak Elüti a tizen­
egyet, a fiúk haza készülődnek, imádkoznak es
elmennek. , , . .,

__ No Miska fiam, tudom, hogy társaid előtt
szegyelted megmondani, miért tintáztad be 1 eter 
irkáját, most mikor magunk vagyunk, megmondod.

Megsimogatom a fejét, melyet o lekonyitva 
tart. Talán azért, hogy a rajta elomlo put ne

*) Az előző közleményeket lásd a .Népnevelő« 9., 
10.. 11 számában.

T munkatársunk véleményevei mindenben 
egyetértünk. A viszony Egerrel és Kalocsával mar 
jobb hiszen a kath. tan. orsz. bizottságának elnö­
kével óhajtják a tan. gyűlést nyélbe utm. Csak 
minél előbb! (L. a Vegyeseket.) bzerk.

, lássam ! Kezdetben vonakodik megmondang hanem 
I utóbb kimondja, hogy azért, mert I ^r dicsek^
I dett, mily szép kép van az irkáján. Az e„tsz o. .
I tálynak mutogatta. . .
i _ És te megirigyelted az oromét es irkáját.
! c ;„,T|d magad ’ Egy krajezárért neked ls lehet SSMWW bclintácbaIlii volna

könyvedet, de nem tette mert tud a, l og a 
boszúállás és az irigység hun DetuUn nj irk 
hozasz Péternek s megkéred, hogy ne haragúd
iék rád. — Megtörtént. . , , •J 16 Gyermekeim ! délután ki fogunk ram ülni, 
mindegyitek vihet zsebében darab kenyeret akinek 
lepke-hálója van. hozza el. Az öröm leírhatatlan. 
Ho"V is ne! mikor kint oly kellemes.

°A gyermekek katonás lépésben vonulnak s va­
roson kívül indulóra zendítenek, hogy Jo kedvük 
fokozódjék. Félóra múlva a hegy tövéhez eike­
zünk, ott megpihenünk.

— Előbb megnézzük a lakat, a bokrokat, szc 
dünk néhány virágot, azután játszani fogtok. Ha 
valamelyitek lepkét vagy bogarat fog, hozza el, 
én majd végzek vele; itt a spintuszos üveg. A 
hegyre egyik se merészeljen fölmenni.

r]ágy ideig jól ment minden. Csoportokban vo­
nultunk egyik fától a másikhoz s megszemléltük 
mindazt, ami figyelmünket megérdemelte. Későim 
kiadtam a rendeletet, hogy játszhatnak, dalolhat-
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A tanítói fizetések szabályozása 
ügyében.

Plachy Bertalan kir. tanácsos trencsénvármegyei 
tanfelügyelő a vármegye közig, bizottsága elé a múlt í 
hóban felterjesztést tett a tanítói fizetések szabá­
lyozása ügyében, melyet a bizottság cl is fogadott.

A felterjesztés rámutat a népnevelés rendszeres 
fejlesztésének nagy fontosságára, elemzi s levele­
zed az abban megnyilatkozó politikai gondolatot, 
s midőn szerencsét kiván a vallás s közoktatás- 
ügyi miniszternek a törvényjavaslat alapeszméjé­
ben kifejezésre juttatott államférfin conceptióhoz, 
levonja abból Trencsénvármegye népnevelésére az 
eredményt s azt döntő érvekkel érvényesíteni kéri, 
mely nem egyéb mint a saját erőforrásukból nem 
fejleszthető népnevelésüknek államsegéllyel való 
rendezése. — A felterjesztés igy szól:

.A tanítói fizetések szabályozására vonatkozó, 
a képviselőház közoktatásügyi bizottsága tárgyalá­
sán már is keresztülment javaslat, a közbejött par­
lamenti események folytán törvénynyé nem. vál­
hatván, azon reményben, hogy azzal a képviselő- 
ház az őszi ülésszak alatt foglalkozni fog, megra­
gadjuk az alkalmat, hogy saját erőforrásainkból i 
nem rendezhető népnevelésűnk számára, bár a sze- , 
génység szomorú jogczimén biztosítsuk a megyén- | 
két megillető részt azon 600,000 frtnyi összegből, 
mely ezen törvényjavaslat folytán Nagyméltósá­
god rendelkezésére fog állani.

463 km8 területű, 244,910 népességű megyénk 
összesen 375 különböző jellegű és fokozatú nép­
nevelési tanintézettel bir, melyek között 35 állami,

23 községi iskola, a közoktatásügyi kormány jó­
akaratából évenként 41,590 frtnyi államsegélyt vesz 
igénybe.

Ezen államsegély viszonylag eléggé nagy s 
hálára kötelező, azonban elenyészőleg csekélynek 
tűnik fel a végsőig megfeszített társadalmi s feleke­
zeti öntevékenység által már tovább nem fejleszt­
hető népnevelésünk gyors intézkedést igénylő szük­
ségletének tátongó nagy arányaihoz képest.

Miután a klasszikus történetiró szerint a legkol- 
dusabb igazság is többet ér a »legkirályibb ha­
zugságnál« szomorú kénytelenséggel kell utalnunk 
megyénk népnevelésügyének azon adataira, hogy 
az ide csatolt, minden részletkérdésre kiterjedő ki­
mutatás szerint 194 felekezeti tanító nem bir a 
törvényszerű 300 frtnyi fizetési minimummal, kik­
nek javadalmazása a hanglétra minden fokán 10 
frttól 299 frtig változik.

E szomorú adaléka népnevelésünknek csak úgy 
válik megérthetővé, hogy megyénk hegyvidékének 
teljesen szegény, 30-tól 72°/0-ig terjedő pótlékkal 
terhelt községei a népnevelés terén a vasszükség 
kényszere alatt a szegődvényesek pótszerét alkal­
mazzák, iparosokat és földműveseket fogadnak fel 
tanítókul természetbeni lakás s némi fizetés mellett.

A csatolt kimutatás ezenfölül 40 felekezeti is­
kolát tüntet fel törvényellenesen túltömöttnek. Az 
igy keletkezett helyzetnek szanálása hozzávetőleges 
számítás szerint évenként 51.246 frtnyi fedezeti 
összeget igényelne.

Ezt Nagyméltóságu miniszter úr csak az állam­
segély' adhatja meg, mert a csatolt kimutatás meg­
győzni alkalmas, hogy érintett községeink a kivánt

nak. Kezdetben részt vettem a fiúk játékában, az­
után félrevonultam, hogy néhány növényt szedjek 
és hogy tanítványaim fesztelenül játszhassanak. 
Úgy félóra múlva, lihegve jön hozzám az egyik 
fiú s jelenti, hogy K. János fölment a hegy egyik 
kiálló sziklájára, onnan leesett, betörte a fejét, 
összeszakgatta ruháját s most ott fekszik véresen.

A jelentés megijesztett. Futottam a hely szi­
liére, hogy a vérzést ideje korán elállítsam. A 
játszókat is elhagyta jókedvük, utánam jöttek.

— Miért mentél a hegyre — kérdezték a fiúk 
— mikor a tanító úr megtiltotta?

— Lássátok, igy bűnhődik az, aki nem enge­
delmeskedik. toldom meg a kérdést. Eltitkoltam a 
fölindulásomat, nyugodtságot színlelve ölembe vet­
tem a páczienst, hogy a közeli forrásnál tisztára 
mossam s a vérzést elátlitsam. Mindezt tettetett 
hidegvérrel végeztem, nehogy nyugtalanságomat 
tanítványaim észrevegyék. Hanem a lelkiismeretet 
nem lehet elámítani. Igaz, hogy a bajt a gyermek 
maga idézte elő, hanem a benső bíró folyton han­
goztatta: miért nem akadályoztad meg! . . . Majd 
okulok az eseten!

Mire haza mentünk, Jánost elhagyta a fajda­
lom s vigan lépdelt a többivel. Első dolgom volt 
a fiú szüleihez menni, hogy a dolgot tisztázzam 
velők, nehogy az elferdítve s egy kis rosszlelku- 
séggel vegyítve, szárnyra keljen.

Előadom, amint történt.
— Ezek után belátják a tisztelt szülők, hogy 

János maga okozta a bajt. Parancsomnak egyedül 
ő nem engedelmeskedett.

— Igaz, igaz, tanító úr jegyzé meg az anya 
_ hanem az esetről tudni fog következtetést le­
vonni.

— Mindenesetre asszonyom!
Igen is levontam a következtetést, t. i. elvem 

lelt f kirándulás alkalmával ügyelj tanítványaidra, 
hogy egészségükben kár ne történjék. Kerüld a 
veszélyt, mert nem használ a parancsod, ha a 
bajt meg nem akadályozod! A felelősség csakis 
téged terhel!

17. Hallod-e asszony! én nem tudom, mi lelte 
ujjaim" közeit. Két napja úgy viszket, hogy nem 
győzöm vakarni. Nézd, vérzésig vakartam s nem 
használ.

_Ha te nem tudod mi bajod, én még ke-
’ vésbé. Talán csak nem rüh!

— A’ biz’ Isten igazad lehet! Hallottam én 
I már erről. Menekülj tőlem, hogy meg ne kapd. 

1 No én ezt a csúnyaságot csakis az iskolában sze­
rezhettem meg. Naponkint vizsgálom a gyermeke­
ket. tiszták-e. fogdosom íróeszközeiket, nem csoda, 

j hogy rám is átragadt.
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népnevelésügyi szükséglet fedezésére teljesen kép­
telenek. , , , ,,

Megyénk hegyvidékének sovány, túlnépesedett 
talaján, hol az Amerikába való kivándorlás a ható­
ságok minden éberségével daczolva állandó tanyát 
ütött, a haza s a magyar állam iránti hazaflui köte­
lességünket a legteljesebb mérvben rovtuk le akkor, 
midőn az állam czéljaira a rendes mértéken túl 
már is igénybe vett községeinkkel az állami köz- 
igazgatást közvetíteni, s a helyi közigazgatást min­
den fennakadás nélkül ellátni tudjuk, de a hűi tel­
jes megfeszítése folytán a közművelődés czéljaira 
hegyi községeink megterhelésében, még ha a tör­
vény követelné is, a már elért határon túlmenni 
azon minden kormányzati raisont nélkülöző helyzet 
statuálásával lenne egyértelmű: »a polgároknak 
meg kell halniok, hogy művelődjenek.«

Ellenkezőleg Nagyméltóságu miniszter ur, sze­
gény7 községeink az állami s közigazgatási terhek- 
ben a leroskadásig való részvétele egyenesen jogot 
ad nekünk, s általunk azoknak közművelődési szük­
ségleteik az állam általi fedezéséhez, a szegénysé­
gében is az állam boldogulhatását híven szolgáló 
résznek a gazdagabb egésznek áldozatkészségéhez, 
s ezen alázatos kérelmünk annál inkább tart igényt 
Nagyméltóságod kegyes kedvező figyelmére, mert 
tisztán nemzetiségi területről van szó. s a népneve­
lés kérdésében mindinkább izmosodó, a napi saj­
tóba is utat talált közszellem a gyors intézkedést 
már is hangosan követeli. Az áltálunk szomorú 
kénytelenséggel feltárt népnevelési viszonyok láttára 
egyrészről a magyar napi sajtó fakad ki, midőn 
hirdeti: »Így hanyagolják el nemzetiségi területeken 
a népnevelést,« másrészről a nemzetiségi sajtó politi-

Még aznap értesítettem az orvost, hogy beteg­
ség ütött ki az iskolámban, tartson vizsgálatot. 
Persze elhallgattam, hogy én is benne vagyok. A 
gyógyszerész-segéd jó barátom, majd ad irtó-szert.

Az orvos rám támadt, hogy előbb kellett volna 
jelentést tennem, nem most, mikor húsz gyermek 
benne van.

— Ugyan doktor úr, hogy tudhassam én. hogy 
a gyermek rühös, mikor a betegséget nem isme­
rem 1 Első sorban szülő a hibás, mert a gyermek 
tisztaságára semmi gondot nem fordít. Nekem kell 
reggelenkint szemlét tartanom fölöttük.

— Tudja mit tanító úr, önnek s általában a 
tanítóknak a gyermek-betegségeket és azok tüneteit 
ismerniök kellene. Ezt a képző-intézetekben az or­
vosoktól kellene megtanulniuk. Vegyük példakép a 
jelen esetet. Ha jelentést nem tesz, a baj átragadt 
volna az egész iskolára. Megkapta volna ön, a 
családja s talán az egész község.

Igazat mondott doktor úr, hanem ha már 
engem megpirongatott, elfogadja tőlem azt a sze­
rény megjegyzést, hogy a községi vagy a köror­
vosnak havurikint kellene az iskolákat meglátogat­
nia és a gyermekek felső testét alaposan megvizs­
gálnia. Ezzel nagyot lendítenénk az ország köz­
egészsége ügyén. Hátha még a tanító az orvos 
adjutánsa lehetne! . . . Tanító.

kai czélzattal zsákmányolja ki a helyzetet, midőn 
nap-nap után felkiált:' »íme igy neveli a magyar 
állam véreinket.«

A szabad sajtó állal felszabadított erők ezen 
ellentétes, de eredményükben a kormányi tekintélyt, 
mely a magyar állam, ha valahol, úgy nemzetiségi 
területeken megőrizendő tekintélye is, törpitő hatása 
alatt ezen közigazgatási bizottság, ha alázatos ké 
reime meghallgatást nem találna, a helyzet tragi­
kuma gyanánt tehetetlenségében csak az anyagilag 
teljesen leszerelt allam-akaratra utalhatna, pedig a 
magvar állam tehetetlensége az állam ellenségei er­
kölcsi erejének növekedésével egyértelmű, s ez okból 
a politikai hatás itt a végeken, a kulturailag előre­
haladott, nagy részben szláv műveltségű Morvaország 
és Szilézia szomszédságában, hol a népnevelésügy 
helyes elvek szerint teljesen rendezve van, csak 
kártékony lehet. Hiszen ki tagadhatná, hogy az élet 
a közvetlen és közvetett állami adók nagy mérvei 
mellett mindinkább a küzdelem a létért alakját veszi 
fel, mely ellen az adózó polgár kezébe az egyedüli 
védfegyvert csakis a nepnevelés által kifejlesztett, 
itélőtehetség adhatja, s ki vonná kétségbe, hogy a 
modern államnak azon elve, hogy »a törvény nem 
tudásával senki sem mentheti magát« a kormány­
zat absolutizmusát idézné vissza megfelelő népneve­
lés nélkül, s épp azért a legszegényebb községnek 
csak oly joga van a jó népneveléshez, mint a leg- 
vagvonosabbnak.

Éppen ez utóbbi szempontnál fogva nyoma­
tékosan kell utalnunk törpe hegyi községeinket a 
tanítói nyugdíjtörvény vonatkozó rendelkezései foly­
tán vagyonilag nemcsak a legérzékenyebben, de 
igazságtalanul is sújtó azon körülményre, mely a 
felekezeti tanítói fizetéseknek a törvényszerű fize­
tési minimumig államsegélylyel leendő kiegészítését 
megyénkben elodázhatlanul követeli.

A tanítók nyugdíjazására vonatkozó 1875-ik 
évi 32. t. ez. 29. §-a ugyanis minden tanítói állo­
más után, tekintet nélkül arra, vájjon tan képesített 
vagy oklevél nélküli tanítóval van-e betöltve, az 
iskolafentartó által évi 12 frtnyi járuléknak befize­
tését követeli, azt az 1891-ik évi XL1II. t. ez. 10. §-a 
azzal sulyosbilja, hogy minden iskolába járó tan­
köteles után azok szülőitől az országos tanítói nyug­
díjintézet czéljaira 15 krnyi díj szedendő, mely be 
nem fizetés s tandíjmentesség mellett az iskolai 
mulasztási bírságokból, nem pótolhatás esetében az 
iskola fenntartóján veendő meg.

Az országos tanítói nyugdíjintézethez való ezen 
kettős hozzájárulás elviselhetlen terhet ró a megyei 
nyomorral küzdő iskolafentartókra még akkor is, 
ha tanítóik államsegélylyel törvényszerű fizetésükben 
biztosítva képesített tanerők lennének, azonban 
bántó igazságtalanságnak lenne tekintendő akkor, 
ha tanítóik a kellő minősítés hiányában a törvény 
vonatkozó rendelkezése szerint az országos tanítói 
nyugdíjintézet jótéteményeiben nem részesülnének.

A népnevelés ezen általános s a szükséghez 
képest az állam áldozatkész tevékenységét nemcsak 
igénylő, de követelő természete, s a kiemelt körül­
mények mellett, kizárólag tót ajkú nagy megyénk­
ben a kérdés politikai hordereje ott fekszik, hogy
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igyekvő szorgalmas népünk nemcsak a kultúra 
iránt bir kellő érzékkel, de egy magasabb fejlődés­
képpen önként akar magyarosodni, hiszen ez a 
magyara politikai szernponlból legértékesebb nép 
az, melyről egyik koszorúsunk a Vágvölgyben utaz- 
tában oly szépen mondá: »Csodálatos egy népfaj 
ez, a mihez foghatót nem lalálni ebben az ország­
ban,» >A világ minden nagy városában övé az 
utcza<, kész szállása a házküszöb, de nem koldulni 
jár, nem szolgálatba állani, hanem dolgozni s ke­
reskedni. A mi pénzt összeszereznek idegen ország­
ban, azt haza hozzák az ősi zsuptető alá, s javitnak 
vele a sors mostohaságán. Ez a tótok népe. Beszélni 
nem tudnak magyarul, hanem érezni a haza szerel­
mét. azt nagyon jól tudják, s vérzeni is tudnak érte.

Alázatos kérelmünk Nagyméltóságu miniszter 
úr nem az állam segélyére folytonosan apelláló tár­
sadalmi gyámoltalanság esdcklése, hanem kényszerű 
bevallása szegénységünknek, mely kulturális téren 
eljutott a lehetőségig mindig hazafias érzületünket 
csak fájdalommal eltölthető mozdulatlanság hatá­
ráig, mert hiszen a megyénket átszelő Vágvölgy nvilt 
pontjain a társadalmi és felekezeti öntevékenység a 
népoktatásra vonatkozó 1868-ik évi XXXVIII. t. c. 
hatása alatt ott. hol megragadható feltételekkel ren­
delkezett, mindenütt megmozdult, s a hitbuzgalom 
termékeny s valóban csodákat alkotó talaján díszes 
iskolai épületek emelésében, jól javadalmazott taní­
tói állomások rendszeresítésében, sőt a népiskolának 
osztotta fejlesztésében is nyilvánult, azonban hegy­
vidékünk túlnépesedett völgyei sovány talajú törpe 
községeinél ezen egészséges fejlődésnek természet­
szerűen s csak ami hazafmi fájdalmunkra, melyet 
Nagyméltóságod bizonyára osztani fog, megakad­
nia kellett.

Midőn ezek után, a néptanítók fizetésének sza­
bályozására vonatkozó javaslat mielőbbi törvényho­
zási elfogadásában bizva, annak szellemi és anyagi 
előnyeiben elősorolt felekezeti népiskoláinkat kegye­
sen részesíteni kérjük, őszinte hazafiui örömmel kí­
vánunk szerencsét Nagyméltóságodnak a kérdésben 
levő törvényjavaslat államférfiúi conceptiójához, 
mely mig az államilag segített felekezeti iskola által 
az állam és felekezet, ezen kölcsönösen egymás támo­
gatására és kiegészítésére hivatott közület közti 
békének magasztos hirdetőjévé lesz, addig a fele­
kezeti iskolai jelleg és tartalomnak politikai eszély- 
lyel érintetlenül hagyása mellett, az állam fegyelmi 
jogának a felekezeti tanítók felett megadja a kellő 
s eddig sajnosán nélkülözött azon sanctiót. mely 
minden eddigi törvényhozási népnevelésügyi alko­
tásnál értékesebb, mert le fogja rakni egy öntudatos 
magyar népnevelésügyi politika alapjait, s megszi­
lárdítani a magyar állameszmét a nép széles réte­
geiben, mert hiszen a néptanító, a népre való ha­
tásában, maga a nép.«

Az álló-írás tanítása.
VI. Az álló-írás legelső s legnagyobb előnyét 

minden bizonynyal az egészségtan szempontjából 
kell legelsőbben is elbírálnunk, mert az egészség­

tani szempontok — mint legfontosabb kérdések, 
követelik meg a legnagyobb ellenőrzést, a legoda- 
adóbb figyelmet. Különösen akkor, midőn oly ter­
hes vádaskodással illetik és bélyegzik a dülő-irás 
gyakorlását — akkor kell az összehasonlításnak 
minden lehető úton módját ejteni s a mindkét ré­
szen történő lelkiismeretes vélekedésnek nyilvánítá­
sát, az ügy érdekében helyhez és alkalomhoz juttatni.

Az eddigiekben óhajtottam kellő mérsékléssel 
a dülő-irás tanítása ellen szóló egészségtani érve­
ket felemlíteni s azt hiszem, hogy minden erősza­
kos ráfogás és túlzás színezete nélkül cselekedtem 
ezt . . .

Megkísértem most már az álló-írás előnyeit 
- szintén az egészségtan szempontjából Ítélve, lehe­

tőleg röviden felsorolni. Nagyon természetesen leg­
helyesebb volna kinek-kinek a gyakorlat utján, a 
gyakorlati összehasonlítás nyomán meggyőződést 
formálni, mert száz Demoszthenesznél is jobban 
beszél a tett; de tekintve, hogy az összehasonlítás 
lehetősége nem eszközölhető mindenki részéről 
egyforma könnyűséggel, szükséges mégis, hogy a 
leírás mesterségéhez folyamodjunk.

Nem elég csupán világgá kürtölni, hogy a dok­
torok és a paedagogok állítása, meg a gyakorlat 
bizonyítása szerint az álló-irás gyakorlása elejét 
veszi a szem- és gerincz-betegségek kifejlődésének, 
hanem be is kell azt bizonyítani, mert különben 
hiszik is, meg nem is. Ugyan a dülő-irás gyakor­
lása ellen az egészségtan szempontjából felhozott 
érvek, mintegy világos képét adják az álló-irás 
egész lényegének, ugyannyira, hogy a figyelmes 
olvasó maga is meg tudná határozni a helyes test­
tartás megkivántató formáját s egyéb szükséges 
kellékeit, mindamellett mégis határozott formába 
öntjük lényegét.

A füzet ferde középfekvésénél a gerinezferdü- 
lésck eshetőségei és másrészt a szem látási zava­
rai nyernek tápot, mig a füzet egyenes középfek­
vésénél c rendellenességek jórészt megszűnnek s a 
test megközelíti az egészségtan szempontjából oly­
annyira kívánatos egyenes testtartást. És ez az 
egyenes testtartás nemcsak ide a papírra vetett 
könnyelmű megjegyzés, hanem valóságos igaz tény. 
A saját tapasztalatom nyomán merem ide Írni. 
hogy az álló-irás egyenes testtartása sokkal kőny- 
nyebb, mint a dülő-irás egyenes (?) testtartása.*) 
És ami szintén említést érdemlő körülmény, hogy 
az álló-irás egyenes testtartása nem oly fárasztó, 
mint a dülő-irásé. Ez különben kimagyarázható 
abból a tényből is, hogy huzamos ideig tartó gya­
korlása mellett a test korántsem oly clkényszere­
dett, mint a dülő-irás gyakorlása mellett. Szüksé­
ges ugyan mindennemű irás gyakorlása alkalmával 
közbe-közbe egynéhány perczig tartó szabad test­
mozgást megengedni növendékeinknek, de ennek a 
szükségnek érzete, az álló-irás egyhuzamban tör­
ténő gyakorlása mellett is csak jóval később kö­
vetkezik be. Ami minden bizonnyal örvendetes

*) A dülő-irást is egyenes testtarlással kellene Írni, 
de meg kezdik is Írni a gyermekek, de a füzet ferde 
középfekvése észrevétlenül viszi a törzset ferde tartásija.
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körülmény, tekintetbe véve azt, hogy a felsőbb 
osztályokban bizony már huzamosabb ideig tartó 
írásgyakorlatok is fordulnak elő. És itt, amidőn e 
megjegyzést tesszük, ne tessék csupán a népisko­
lára gondolni, mert hisz a középiskolákban is a 
mi gyermekeink járnak s bizonyara nekik is ar 
mindaz, ami egészségtelen; ott pedig az eloadaso 
alkalmával ugyancsak kell am karmolmok, nem 
ritkán az egész órán át. Ide tessek csak benyitni, 
itt látni csak tarka képet! Különben gondoljon 
csak vissza kiki a saját tanuló eveire, bizonyara 
azt az őszinte vallomást kell tennie (s itt nagyon 
kevés a kivétel), hogy bizony ő is nem ritkán bele- 
„örnvedt sok-sok furcsa testtartásban. Persze most, 
amidőn tudatában van a helytelen ü esbol szár­
mázó káros hatások következmenyemek, nagyban 
hangoztatja, hogy igenis nem kell az allo-iras, mert 
hisz amely előnyöket ez Ígér, azok mind megvoltak 
ennek előtte is, csak érvényesíteni kellett volna. 
Ilven lelkiismeretlen váddal illetni a tanítóságot, 
fáradságos munkája közepeit, bizony nem szép. 
De meg feltehető-e az, hogy oly hosszú vonalon, 
mint a melyen síkra szálltak az álló-iras vedé - 
mére, hogy mondom ott mindenütt a lelknsmeret- 
lensé0, előtérbe tolása mellett léptek az álló-iras 
szolgálatába? Alig hinném, hogy ne lett volna 
egyéb okuk is a színvallásra. . .

A saját osztályommal tettem kísérletet »tollba 
mondás« után Íratni: nos és az eredmény meg­
lepő volt, meglepő volt különösen az ev végén, 
amidőn a gyermek már megszokta az álló-irasnal 
megkivántató fej, törzs, kéz és lábtartást Gyerme­
keim teljes negyedórán át pihenés nélkül meglehe­
tős gyors diktálás mellett is kifogástalan egyenes 
testtartással ültek s az elfáradásnak legcsekélyebb 
nyoma sem mutatkozott rajtuk; mig ellenben a 
dülő-irás gyakorlása mellett egy negyedórái csak 
közepes gyorsírás után is nyújtózkodás, fáradság 
érzése, bágyadtság (a mellretámaszkodás következ­
tében) vesz erőt a gyermeken. Nem is szólva a 
betűk alakjáról, dülési irányáról, melyek ez utóbbi 
alkalommal minden tekintetben mögötte allanak 
az álló-irás betű-irányának és alakjainak. Ez az 
eltérés a helytelen ülésből származik, mert míg a 
dülő-irásnál a törzs, fej, kéz, láb tartása nagyon 
is kifogásolható, addig az álló-irásnál az egyenes 
középfekvésben levő füzet megkívánja az álló betű­
vetést, amelynél a törzs helyzete és fej tartása egye­
nes; sem előre nem hajló, sem oldalt nem göi- 
bülő, mint amilyen a dülő-irásnál. S ezt az egye­
nes helyzetet a törzs állandóan meg is tarthatja, 
mert irás közben mindkét karunkat olyformán he­
lyezzük a pad Írólapjára, hogy alkarunk kéthar­
mada a pad lapján történő támaszkodó helyzetében, 
a test egyensúlyát segíti fenntartani. Ebben a test­
tartásban a hát izmai természetes megfeszülésük 
folytán a fejet minden megerőltetés nélkül el bírják 
tartani s Így nem is következik be a támaszko­
dásban pihenést kereső elfáradás. Az egyensúlyo­
zásnak ez a helyes megoldása hiányzik épen a 
dülő-irásnál: nagyon természetesen, mert lehetet­
lenné teszi ezt a füzet ferde középfekvése.

Az alkarok eme támaszkodó helyzeténél figye­

lemmel kell arra lennünk, hogy egyrészt könyö­
künk a törzstől körülbelül tengernyi távolságra 
legyen s másrészt az alkarok a test előtt az íro- 
lanon derékszögben találkozzanak. ,laP A tollat nem szabad keményen úgyszólván 
görcsösen szorítani, ép azért a gyengeden lehajto t 
bárom első ujj első és (csak a mutato-ujjnal) ma- LT,«,=°« ü,tea E,Á tCUartás van »
legszabadabb mozgása az ujjaknak A jobb - 
támaszkodása a kis ujjon történjék, mert ez a 
helyzet ad szabad mozgást a csuklónak is A 
rév ujj- és csuklótartás nehezkes s ennek folytan a 
betűvetés is merev és kevésbe tetszetős. _

A láb a ezombokon nyugodva, egymás mellett 
elhelyezve, mindkét talpon támaszkodjék _

Az egvenes testtartás mellett a vadakat össze­
kötő egyenes vízszintes irányú legyen, valamin 
a szemek hossztengelyét összekötő egyenes is. így 
a gerincz- és szembajok keletkezésének szegjük 
útját, mert a fej oldalthajlását akadályozzuk meg. 
A testnek eme egyenes tartását könnyebben ellen­
őrizhetjük : kiterjed ez ellenőrzés es különösen fontos 
az otthon véghezvitt feladványok megírásánál, mert 
az írásra vetett egy pillantás elégséges meggyőzni 
bennünket arról, hogy helyes testtartás mellett ve- 
gezte-e munkáját a gyermek. Mert ha az egyenes 
testtartástól csak részben is eltért, nyoma latszik 
annak rögtön betűi irányában.

Az egyenes testtartás amig egyrészt a leghelye­
sebb az egészségtan szempontjából, addig másrészt 
feltétlenül álló betűvetést kivan. Őzike Imre.

(Folytatása következik.)

Irodalom és művészet.
_ Megjelent és beküldetett: A lásdedóvás

és Fröbel kisdednevelési rendszere. Irta Kraffszky 
József, esztergom-főegyházmegyei áldozó-pap. Buda­
pest. Rózsa Kálmán és neje könyvnyomdája. Is-’-- 
Ára 3 frt. (Kapható a szerzőnél Komjáthon (Nyitra- 
megye) és Tóthfalussy Bélánál Bpest, szegén\ház- 
tér 8. sz.) — A mű, melyet e helyen ismertetni 
szándékunk, nagy gonddal, mindenesetre nagyobb 
gonddal, mint előrelátással van megírva. A kisded­
óvásról, annak fontosságáról, elveiről, nemkülön­
ben történetéről szól, mely gondos tanulmányo­
zásra és a kisdednevelés iránti érdeklődésié és 
előszeretetre vall. Már a mi Trubel kisdednevelési 
rendszerét illeti, melynek a szerző nagy magasz­
talója, úgy paedagogiai mint vallási szempontból, 
habár a rendszer egyes hátrányait maga is beis­
meri, e téren mi, a katholikus nevelési elvek alap­
ján állva, a szerzővel egyet nem érhetünk. A leg­
kiválóbb német paedagogusok, milyenek: Stöckl, 
Knecht. Fölsing, dr. Vogel, dr. liaur, Ramsauer, 
Blnmröder és nálunk többi között Garamszegi Lubrich 
Ágost is a rendszert mind vallási, mind paedago­
giai szempontból elitélték. Vallásos szempontból 
azért, mert Fröbel a gyermek természetfölötti czél- 
jával nem törődik, sőt azt el sem ismeri, miként 
ez irataiból kitűnik, melyek határozott pantheis- 
musra mutatnak. A positiv kereszténységet elveti, 
s rendszerében a negatívumot állítja előtérbe, mi-
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dőn eltávolítani iparkodik a gyermektől minden i 
káros befolyást, de bármily positiv befolyást, külö­
nösen az úgynevezett »felekezeti« nevelést mellőzi. 
Fröbel a mai kcreszténytelen paedagogia megala­
pítójának mondható. Paedagogiai szempontból Frö­
bel rendszere azért ítélendő el, • mert a fősúlyt a 
kisded testi nevelésére fordítja, a szellemi képzés 
ennek csak accessoriuma, járuléka. Főczélja a 
munka, melyet a játékkal összeköt. A játékok ma­
guk a gyermekek természetével ellenkeznek, mert 
a gyermeknek mellettük folyton beszélnie, verseket 
mondania s oly gyakorlatokat kell csinálnia, me­
lyek szellemi fejlődésével arányban nincsenek. A 
gyermekben az öntevékenységet akarja fejleszteni 
s a helyett, hogy ezt elérné, géppé sülyeszti le, 
mely mindent parancsszóra, előírás szerint tesz, 
gondolkozik. Aki a szerző művét végigolvasta, 
kénytelen a fentebb elmondottakról meggyőződni.
A kisdednevelés csak Fröbel rendszere nélkül le­
het keresztény alapon nyugvó nevelés: ez a mi 
elvünk, de ez a keresztény paedagogiának is elve.

.........n.
— „Szűz Mária édes hazánk Védasszonya 

képes naptára*6 1893. évre, mely a boldogságos 
Szűz különös tiszteletét és dicséretét tűzte ki fő- 
czélul, s a ki csak egyszer is keresztül futja e nap­
tárt, meggyőződhetik, hogy annak minden egyes 
lapjáról a boldogságos Szűz iránti fiúi hódolat és 
szeretet sugárzik. A Szűz Mária naptár jelen 13-ik 
évfolyama mind szerkesztésre, mind kiállításra a 
magyar köznép vallásos irodalma terén kitűnően 
megállja helyét. A közlemények változatossága, 
azoknak ügyes és rendszeres összeállítása, kellemes 
benyomást, tesznek az olvasóra, s tanulságot me­
ríthet belőlük mindenki, amit a szerkesztő Jozgits 
János plébános úr dicséretére emelünk ki A kiál­
lítás pedig, melynél a gyönyörű Mária képpel ékes­
kedő remek külsőt különösen kiemeljük, valóban 
meglepi a szemlélőt. Szóval a boldogságos Asszo­
nyunk és Pátronánk tiszteletére kiadott eme nap­
tárt melegen ajánljuk az érdeklődők, különösen a 
főtisztelendő r. k. papság és tanító urak mint a 
nép vezérei szives figyelmébe Ára 30 kr., bérmen­
tes küldéssel 35 kr., tömegben tetemes leengedéssel. 
Kapható Nagy-Kan izsán ifj. Wajdits József könyv- 
kereskedésében, sacrumok fejében pedig a baranya- 
Jánosii plébánián.

— A koleráról. Irta dr. Kontur Béla. Rövid 
néhány nap alatt mar III. kiadásban jelent meg. 
A koleráról tájékoztató füzetek közt a legnépiesebb 
nyelven írott és legolcsóbb, c mellett teljesen fel­
világosit. Ára 2 kr., száza 1 írt 20., ezre 12 Irt. 
Megrendelhető a Szt.-István-Társulat ügynökségé­
nél, Budapest, Lövész-utcza 13.

- Athenaeum Kézi Lexikona, szerkeszti dr, 
Acsádtj Ignácz akad. lev. tag, számos szakférfiú 
közreműködése mellett. 26. füzet. E füze az .1. es 
N. betűk anyagát tartalmazza, és jó irálya, heljes 
beosztása, szabatossága, e mellett még hazafias 
iránya valamint fényes kiállítása által egyaránt 
igazolja azon várakozásokat, melyeket e műhöz 
fűztünk. Az Athenaeum Kézi Lexikona összesen 
40 füzetre fog terjedni és kb. 100 szép kivitelű

mellékletet fog tartalmazni. Minden füzet ara (2—3 
melléklettel) csak 30 kr. Előfizethetni a kiadóhiva­
talnál (Athenaeum Budapest, Ferencziek-tere 3.) és 
minden hazai könyvkereskedőnél. Az első kötet 
már díszkötésben is kapható 3 forintért.

— A műkedvelő fényképész. Rövid útmuta­
tás a fényképészet megtanulására. Kiadja Türkei 
és Schlesinger. Budapest, Károly-utcza. 96 lap, ára 
50 kr. A folografálásnak magánúton való elsajá­
títására eddig jó útmutatást nem ismerünk. Az 
előttünk fekvőt sem tartjuk annak, mert a paeda­
gogia elveit szem elől téveszti. Mindazonáltal 
hasznos szolgálatot tesz azoknak, akiket egy prak­
tikus műkedvelő bevezetett már a fotografálás ele­
meinek titkaiba. És ezen szempontból melegen 
ajánlhatjuk.

— Egyházi szerek, zászlók, lobogók, kegy­
tárgyak, képek és könyvek kaphatók
SZÜTS és TÁRSA müintézetében

Budapesten, hatvani-uteza (Dreher-palotában).
Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

VEGYESEK.
Milyen legyen az első orsz. kath. tanító- 

gyűlés. A bács-tiszavidéki katli. tanító-egyesület 
kezdeményezésére a kalocsavidéki rokon-egyesület­
nek lapunk egyik utóbbi számában említett hatá­
rozata kath. tanügyi körökben élénk megbeszélés 
tárgyát képezi. Abban mindannyian egyetértenek, 
hogy az orsz. kath. gyűlés mielőbbi megtartása 
égetően szükséges, nem értenek azonban egyet s 
velük mi sem, annak képviseleti alapon leendő 
összehívásában. A kvpv. alapon összehívott két 
orsz. tanitó-gyülés fiaskója elég tanúságul szol­
gálhat arra; de nem tartjuk helyesnek a képvise­
leti rendszert azért sem, mert a kath. tanítóknak 
ezen első országos összejövetelét békóba verni s a 
kath. tanügyi közvéleménynek szabad nyilvánulá- 
sát mintegy megrendszabályozni akkor, mikor még 
ki nem forrta magát, legalább is erőszakosságnak 
tartjuk. Részünkről tehát a szabad és egyetemes 
kath. tanító-gyűlés jelszavát hangoztatva, ily irány­
ban leendő szives sorakozásra szólítjuk fel t. elv­
barátainkat.

Karács Teréz. A nemzeti nőnevelés egyik alap­
vető, kimagasló alakja sírkövére helyezzük az em­
lékezés gyászos koszorúját. Hogy körülálljuk a sírt, 
melynek "hantjai örökre elválasztják őt mitőlünk, 
csuk egy vigasztaló sugár lopja be magát szivünkbe 
s ez az a tudat, hogy őt a Mindenható az emberi 
kor legvégső határáig engedte élni. — Az újabb 
generáczió alig fogja őt ismerni, mert már évtize­
dek óta visszavonultan él a közélet teréről. Re aki 
a nevelésügy fej lésére visszafelé tekint, találkoznia 
kell az ő nevével, az ő munkásságával, tevékeny­
sége azonban, nem csak a nevelésügy fejlesztése 
terén nyert helyet és elismerést, hanem népirodal- 
munknak is egyik előkelő művelője volt. Ez irá­
nyú munkássága Garay »Regélőjében« nyert, ille-
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t«,e« .MoU
Ezt a nemes hajlamot, m és müve-
áldotta ot meg, az lalálkozásai, csak no-
szet kitűnőségén ' d k katona József, íay 
vélték benne. Virág Ben® ’ . házuknál, s a
András, Garay ^ benyomással voltak
velük történt tarsalgasa g ) felállított.
to6a™y . « w*
»leanynovelde« ele eresztől közelismeressel
el is fogadta es sok even k - már Kolozs-
működött az mtezet e e . nynevelés érdekében

Ät és diadalt esz- 
munkálkodva es sze^^. ^ gróf leánya! neve­
méinek. 1863 i880-tól kezdve vissza-
lését fogadta el S végül 1 wlését fogadta el. p. vegu\ érte őt utói
vonultán élt békési mag J 0któber 9-én. nyolcz-a végelgyengülés okozta hala , b felett,

V
i végelgyengülés okozla“^ ’ be jen hamvai felett!■annégy eves korabamBeke lebegj ^ fiyug„

E
fizetések, hanem sokkal elé-

üCTvben a minisztériumnál 
biz. alelnök járt el e uc) hogy a nyugdíj­
as itt azt a felvilágosítást nye^ mérvéhez
illeték a beszámítható » j illetmények a nyug- 
állapittatott meg, a ha A hol tehat a kántor.
díjba be nem szám hat k-e ^ ^ qU a nyUg-
jővedelem külön to ltu hogy a készpenz-
dijilletéket úgy ahap1 1 c t6bbi járulékot 
fizetést tanító, ’tanítói, felét a kan-
pedig kot részre Ősz , ^ jben ez az eljárás
tori fizetéshez csatolta • miniszterium módot
nélkülözne a pontosságot bevallásaikat
fog nyújtani a tanítóságnak, nogy 
helyesbíthessék.

Szerkesztői telefon.
CL »Nemo«

nem hozhatjuk nyilvanossagra. Azt azon 3 ^ ég
jük, hogy a kérdezett lapba^ edd.g egysein zép ho«yel.

valószínűleg nem is to visszaadtuk a kölcsönt!
került bennünket! Alkalom adun visszaadjuk

Kiadóhivatali posta.
Kiss Valdemár székesfővárosi jónevü könyvkötő

a „Népnevelő“ .892
táblákat készített. Egyne eszközöltetni.
désseh A szétkJ‘^mde“ ,Vse"s a farutomjegyzék
amikor az évfolyam J kiadóhivata-
mellékelve lesz. A megrendeléseket
lünkhöz kérjük intézni.

t „Äß*T OTTÓ könyvkereskedeseben
ITy KA Muzevim-körút a Nemzeti színház bérházában kaphatok.

”1 ..................... t i,.;,f„i-n ínnriskolák számára...................... Kugler F. Irályképp. Alsófoku ipariskolák számára. M
•délyezve. I 1. rész ára -.0 kr. lh ré ’ kir‘ vallás- és közok- ^ 

"1-40%S Ma^szág "története. Az ujabh mimsz- ^eks ^onyv^aj M.412.‘számú rendeletével al-
Barna J. Magyaron«»» . ,ák v. 0SZH.va hasz- l *> ...- »-„»délveztetett.

, • v villás- és közoktatásügyi minisztérium
íó A2n! 452 sz.'rendeletével általánosan engedélyezve.

... .......története. Az ujabh mimT Mn<rvivc»rszaír történeté. az ujao rna J. Magyaioi»/«*i0 ... v osztálya hasz-teri tanterv alapjan a népiskolák V. • • ;$() kr_
nálatára. Hatodik kiadas vaszonkot. ara naiaid-ia. « tanterv 2m nálatára. Hatodik kiadas, Jf “a^ján a nép-

m Bar“^oiÄLÄ rész. 2. javított kike­

'll Sdík0tr"szen2 jav. kudás^em. kötésben 20 kr.

a * '*ss ”»ír rs
S§S szerint I rész. kémény kölesben lb u.
M wftve 15 kr III. r. kötve 20 kr. IV. r. kötve 40 kr.

1 -öMSgSígÜ

1 ‘ÄÄÄS53S 
I ,0.u.o1a.,ÖÄAl8«.n?K
BS iskolák 1 osztálya szamara ara ....
vsfM n < vr.-rrvVt minisztérium

minisztérium ***.•* *-.....
talánosan engedélyeztetett. ... a))á. a

Ruttkay Sándor. Egészségi, er -o < » C kr. ^
lyok. IV. kiadás, ara 2Ívok. IV. kiacias. ara •

E könyvecske a nm.inagy. ^^^^"hbmrós'uná- 
teriuin 12.052 88. számú rendeleté u » a io ^
'tSi KÄ Ä1:;* ajánlva. | 

Módszeres tornatanitás, L népiskolai Urmagyakorla- -
Az etSÄhe népszerű modorban irta »
A Schwanz M. állami tanító a népiskolák V. es U

OS ufyai és polgári iskolák számara Ara 40 kr. -
os/.iaiy __Hetiken. Spl

Leitfaden 
Schrei

lvai és'polgári iskolák számara. Ara 40 kr
» zun richtigen Henken, Sprechen unei^Tirta H-''^^áros, tamUo . .md g

Schreiben, irta r u-s- o .. T| .i far sss
für die unteren Klassen, ara dO kr H. Ihul
‘ ,r , __ V/vll «I* I II f»für die unteren Massen, a.« •• •
die oberen Klassen der Volksschule ara d0 kr. M 

Bevezetés végett fent. művekből kívánatra Usz ^ 
telet-példányt ingyen bementve küldök. Kg)

Az itt elősoroltakon kívül valanienyi is- í|,
kola ktnyvek általam jutányos áron beszerez- 
hetik. Vidéki megrendelések gyorsan es pon
tosan teljesittetnek.

... , - _ •   A lm Ír Ví-vrin atra in 55ÍÍ25.824 1)1. sz. rendeletevei aua.auo=„„ = , lvasó
Barna J. Rendszeres nemet nyelvtan es

könyv a középkereskedelmi is o a 2() k]
• i_ I .... «/.líra cvnmaríL. alti x

gyen es Duruicuu»». *

____  —F.-nél (Harisch-bazár).Budapest, í-nél (Harisch-bazár)



Sternberg Ármin és Testvére

Budapest, VH, Kerepesi út 36.
Saját gyártmányú mindennemű hangszerek o? azok 
kellékei és alkatrészei. Mindennemű hangszerek es 
zenélőmüvek javítása és hangolása szakszerű pontos­

sággal eszközöltetik.
— Nagy képe# árjegyzék ingyen és bérmentve. —
Harmonikáról külön árjegyzék kérendő. 

Zongorák javítása és hangolása pontosan eszközöltetik.

IvW tói

A „Népnevelő“ hirdetőrovata. 34. szám.évi.XI

Humor. A néptanítók 
Bismarckja. Bismarck 
herczegncl a múlt hé­
ten az ő birtokával 
szomszédos területen 
levő iskolák tanítói és 
tanítványai tisztelegtek. 
A bemutatás közben 
egyszerre csak kilép a 
tanítók csoportjából egy 
öreg néptanító és kar­
ján egy fiatal kollégát 
vezetve a lierczeg elé, 
igy szól:

— íme, lierczeg úr, 
ez az én Caprivim !

Természetesen álta­
lános volt a meglepe­
tés és különösen Bis­
marck nézett csodál­
kozva arra a Capri- 
vire, akinek ő még hírét 
se hallotta.

— Hogyan.hogyan ?
— Úgy kérem — 

magyarázta nagy fi fi ká­
val az öreg tanító, — 
hogy engemet nyugdíj­
ba küldöttek, és ezt az 
urat tették meg az utó­
domnak.

I „INTŐN A“
elpusztíthattál! aczélhangokkal, változtatható aczél- 

■ átéklapokkal és korlátlan műsorral.

Ára 10 forint, a kútalapok darabja 30 krajczár.

* vagy utánvétellel foganatosíttatnak.

J/armonimn-különlegességek nagy választékban.
Legalkalmasabb az énekkar vezetésére a MINIATUR-HARMONIUM.

I .BUDAPEST“
képes politikai napilap. 

sf "XT" X. é vfoly a m. 
Naponkint 36,000 példányban jelenik meg.

Folyvást 2 érdekfeszitő regényt közöl. Heten- 
kint *Uj Budapest- czimii humorisztikus lap mint 
inevemnelléklet. melynek képtalány-rnegfejtői kö­
zött í-vente 156 kötet értékesebb könyv es

52 darab „J ó s z i v“-sorsjegy
lesz kisorsolva.

A .Budapest“ sokoldalúsága mellett, a tan­
ügyi esem

w
M

énveket is a legélénkebb figyelem-
Síi$í tnel kiséri s a hazai tanítóság jogos érdekei­

éi nek a legbuzgóbb szószólója.
'ír Évi előfizetési ár 12 forint.
B Kedvezmónv-ár tanító urak számára: egész 
$ évre 9 frt félévre 4 frt 50 kr„ negyed­
et- évre 2 frt 25 kr. a postai küldést beleertve.
&T Az flülizetősi pénzük a lakhely és u. posta pon- 
^ tos megjelölésével a »Budapest« kiadóhivatalahoz

$ WODIANEE F. es FIAI
|$| Budapest, Sarkantyus-utcza 3. sz. alá küldendő, 
iji Mutatványszámok egy hétig ingyen küldetnek.

BESW S M öHr 0 m-r *:i>e 0 -V

Most jelent meg az „

E. M. K. E. DAL0SK0NYVE.
270 két- és három-szólamu. komoly és víg dalokból álló
gyűjtemény. , , . . ....

Az E. M. K E. igazgató-választmány megbízásából
szerkesztette Deák Gerö

A .Daloskönyv« előszava igy hangzik.
A dal a szív nyelve. A dallal jár az érzés az Isten, 

haza és király tisztelete és szeretető. A történelem min­
den nagy eseménye a dallal járt kapcsolatban. Az I.. -'!• 
K. E. a nemzeti érzület erősítése, a testvéri szeretet meg­
szilárdítása munkájában szükségét látta, hogy egy dalos- 
könyvet is állíttasson egybe és adjon ki a nép szamara. 
Ezt a munkát Deák Gerö tanár végezte elIs könyvet egy 
szigorú biráló-bizottság vizsgálta meg. Ennek alapjai! 
útjára bocsátjuk a két és három szólamra irt széP ” 
gondos gyűjteményt Legyen ez minél több népdalodkor 
szervezésének az alapja, és dalolva a nép mindenütt a 
hazában, áldja az Istent, s tanulja szeretni a nemzetet, 
hazát, királyt és az édes anyai nyelvet!

Kolozsvárt. 1892. május hó 31-én.
Az igazgató-választmány nevében

Gróf Bethlen Gábor, Sándor József,
elnök t. alelnok. mint totitkar

Ára a 278 oldalra terjedő, finom papírra nyomatott 
fűzött kötetnek 80 kr., vászonkötésben 1 frt, dísz- 
kötésben 1 frt 50 kr.

Megrendelések czimzendök a könyv kiadójához :

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedés

Budapesten, Andrássy-út 21. sz. a.
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Megjelent és kapható:
A korona országai hogy

és vízrajzi térképe, elemi okta- ™ 
tásra igen czélszerii. -— 25 kr. _ £jjS 

A Rondirás módszeres iskolája, Ko- ^
lacskovszky Szilárdtól. 30 kr. ^ 

Térképhálózatok, térképrajzoláshoz, ^
100 lap 2.50, 1 lap 3 kr.

KAROLYI GYÖRGY M
papirkereskedésében ^

BUDAPEST, V. Dorottya-u. 10., ||
ahol azonkívül elismert jó minőségű irkák, 
szénirási füzetek, rajzkönytek, rajziuz<
t»“k s minden iskolai szerek jutányosán be- KJ 

szerezhetők. ág

S- Cs. kir. szabadalmazott
Chemiai-technikai laboratórium,

3$( hektograf-, gumin iám- és
XV/^ kautschuk-belyegzo-gyar. 

Mindennemű irodai szükségletek gyára.

H TINTNER j. E.
Vegyész-mérnök.

A felséges kir. család több hígjának, ugy- 
szinte a legmagasabb bel- és külhoni ható­
ságok, elöljáróságok, intézetek stb. szállítója.

Alapit tat ott 18Ő0 ben.
BUDAPEST, Kigyó-tér 2. szám.
Bécs, V.. Krongasse 6- saját házában.

m

m
*

Ajánlja saját készitményü üvegfestményeit 
templomok számára szőnyeg- és mozaikmin­
tákkal. figurális alakokkal, modern vagy antik- 
styl szerint.

Költségtervezeteket és rajzokat kívánatra bementve küldök.
Egy nagy SZENT ERZSÉBET-et ábrázoló üvegfest­

mény, mely az 1891. évi temesvári kiállításon az arany 
éremmel lett kitüntetve, jutányos áron eladó.

Fényképészet.
Több felől érkezett felhívásra kiadtunk egy 

kis füzetet, melynek ezé Íja a kezdő műkedvelő 
fényképészt kísérletei közben útbaigazítással támo­
gatni.

A kis fűzel ezt me ..Műkedvelői fényké­
pész“ s tartalmazza a integral elásná! rl<dordub> 
e járásukat sorrendben s mindazt felölelve, a mit a 
műkedvelőnek tudnia kell

E kiadásunknak másik ez élj a az is. hogy nél- 
külőzhctővé tegyük a magyar műkedvelőknek az 
eddig jóformán csak német nyelven megjelent ha­
sonló müvek böngészését.

A kis füzet ára 50 kr.
55 i r. elöleges beküldése mellett a könyvet 

bérmentve küldjük.

Türkei és Schlesinger,
Budapest, IV. Károly uteza.

Budapest, 1892. Nyomatoll Buschmann F.-nél (Harisch-bazár).
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